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Ahoj!

(Naokolo panuje sldvnostnd atmosféra, ludia si v napitom ocakdvant, dav skan-
duge)

DAV: UJO MALYNAR! UJO MALYNAR!

UJO MALYNAR: (vystupuje na pddium, v jednej ruke kruZidlo, v druhej kal-
kulacka, vrhd na okolostojacich Sibalsky pohlad skiseného matematika) Milé Ma-
lyndrcatd, s poteSenim vdm oznamugjem, Ze zimnd s€ria sa ndm prehupla do svojej
druhej polovice. Dostdvaju sa k vdm opravené rieSenia prvej séria a zdrovern na-
stdva cas vyriesit ti druhid. NedokdZe to nikto ing, iba vy! Je to len a len na vds.
Pocivagte, ¢o hovort hlas vdsho srdca a hlas pani ucitelky na hodindch matema-
tiky!

DAV: (salie) MALYNAR! MALYNAR! DOKAZEME TO! MALYNAR!

UJO MALYNAR: Nech vds sprevddza sila. (odchddza z podia)

Vzorove riesenia tloh 1. série Zimnej Casti

Uloha é&. 1:

opravovali Katka Réveszovd & Mima Hoang

Zadanie: Na kope je 50 stvorkilogramovych a 50 sedemkilogramovych balikov.
Na lodku moze$ nalozif najviac 79 kilogramov.

a) Kolko najviac balickov mozes naukladat do lodky, ak ich nesmies delit? Ktoré
baliky treba nalozit, aby sa na druhi stranu dostal ¢o najvicsi nédklad?

b) Kolko najviac kilogramov mozes preplavit, ak sa do lodicky zmest{ najviac 12
balikov?

RieSenie: a) Aby sme mali ¢o najviac bali¢kov, musime ukladat tie, ktoré maji
¢o najmensiu hmotnost. Kedze mame na vyber len z dvoch moznosti, Stvor-
kilogramovy alebo sedemkilogramovy, tak vyberieme ti s mensou hmotnostou
Stvorkilogramovy bali¢ek. Ak by sme ukladali ¢o najviac Stvorkilogramovych ba-
lickov do lodky s nosnostou 79 kg, nalozilo by sa 79 : 4 = 19 balickov a 3 kilo-
gramy by sme nevyuzili. Ak odoberieme jeden $tvorkilogramovy bali¢ek, nevy-
uzijeme 344 = Tkg. K dispozicii vSak médme aj sedemkilogramové balicky, takze
jeden sedemkilogramovy bali¢ek vyuZijeme na tplné zaplnenie nosnosti lodky.
Na lodke tak bude 18 storkilogramovych bali¢kov a 1 sedemkilogramovy bali¢ek
[(18 - 4kg) + (1 - Tkg) = 79kg]. Tato moznost je zarovenn odpovedou na druhi
otazku: ,Ktoré balicky treba nalozit, aby sa na druha stranu dostal ¢o najvicsi
néklad?* Ak sa ndm podarilo nalozit na lod presne 79 kg, tak sme tlohu splnili,
b) Vela z vés napisalo, ze mozme preplavit 84kg. Zabudli ste na podmienku
tlohy, ze lodka méa nosnost 79kg. Ak by ste na fiu nalozili 84kg, tak by sa
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potopila. No ndpad dévat na lodku ¢o najviac sedemkilovych balickov je super,
lebo nasim cielom je nalozit ¢o najvicsi ndklad pomocou 12 balickov. Ked skisime
11 sedemkilogramovych balickov, budeme mat na lodke 11-7kg = 77 kg ndkladu.
Ak v8ak nalozime na lodku iba 10 sedemkilogramovych balickov, budeme mat
10 - Tkg = 70kg. Aby sme vyuzili moznost nalozit najviac 12 balickov, naloZime
na lodku aj 2 Stvorkilogramové balicky, aby sme mali ¢o najvicsi ndklad. Musime
vSak dévat pozor, aby bola hmotnost ndkladu nanajvys 79keg. To by sme mali
(10-7kg) + (2-4kg) = 78kg. Nakoniec overime, ¢i na lodke mame menej ako 12
balickov. 10 +2 =12 )

4-kilogramové baliky 7-kilogramové baliky | celkovy naklad
Oks 12ks 84kg
1ks 11ks 81kg
2ks 10ks 78 kg
3ks 9ks 75kg
4ks 8 ks 72kg
5ks 7ks 69 kg

Komentar: Vela riesitelov nevysvetlilo, pre¢o v tilohe a) nakladali viac $tvor-
kilogramovych balickov a tym padom nevysvetlili, pre¢o v ulohe b) nakladali
viac sedemkilogramovych bali¢kov. Dalsie ¢asté chyby boli, ze rieitelia zabudli
odpovedat na druhi otdzku v Casti a).

Uloha é&. 2:

opravovali Peter MiloSovi¢ & Ladislav Baco

Zadanie: Jednym krokom dokaze$ vyjst o 1 alebo 2 schody vysSie.

a)Kolko roznych moznosti, ktorymi sa d& vyjst po piitschodovom schodisku, mo-
7e$ pouzit?

b)Kolko mas moznosti, ak by bolo na schodisku 6 schodov?

c)Kolko moznosti existuje pre schodisko, ktoré mé 7 schodov?

RieSenie: UkaZzeme si rieSenie pre najfazsiu ¢ast c). Pre ostatné ¢asti sa tloha
vyriesi velmi podobne.

Najprv zistime, akymi sposobmi viem 7 schodov rozpisat na stcéet jednotiek a
dvojek. Za¢neme hladat moznosti tak, aby boli kroky cez 2 schody pouzité ¢o
najviackrat a budeme ich podet postupne znizovat.
T=2424+2+1
T=24+24+14+1+1
T=24+1+1+1+1+1
7T=1+14+14+1+14+1+1
Iny sposob uz nie je, lebo pri vi¢som pocte dvojek by uz bolo potrebnych aspon 8

schodov. Teraz pre kazdy sposob ur¢ime pocet réznych moznosti, v akom poradi
mozeme jednotlivé kroky spravit.
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2 42+ 2+ 1: budeme presuvat jednotku, ktord moze byt na 4 réznych miestach.
Ziskame tak moznosti 2221, 2212, 2122 a 1222 (zapisujeme ich skrétene bez +).

2+ 2+ 1+ 1+ 1: budeme prestvat druhtt dvojku, az kym neddjdeme na koniec.
Potom posunieme prvii dvojku o jedno miesto vpravo a druhtt ddme hned vedla
nej a budeme opakovat tento postup. Inak povedané, uréime takto ,najlavejsiu®
dvojku, pred ktorou st uz len jednotky a ndjdeme pre nu vsetky rézne umiest-
nenia druhej dvojky vpravo od prvej dvojky. Dostaneme moznosti 22111, 21211,
21121, 21112, 12211, 12121, 12112, 11221, 11212, 11122.

2+ 1+4+1+4+1+1+1: budeme prestvat dvojku postupne doprava na vSetky mozné
miesta. Ziskame tychto 6 moznosti: 211111, 121111, 112111, 111211, 111121
a 111112.

1+14+1+1+4+1+1+1: tito moznost bude vzdy rovnakd, nech uz zapiseme tie
jednotky v hocijakom poradi.
Teda spolu mame 4 + 10 + 6 + 1 = 21 moznosti.

Iné rieSenie: Vyuzijeme takéto pozorovanie: na 7. schod sa vieme dostat zo
6. schodu krokom cez jeden schod alebo z 5. schodu krokom cez 2 schody a uz
nijako inak. Kazdy sposob vystupu na 6. schod moézeme predizit o jeden krok
cez jeden schod, dostaneme sposob vystupu na 7. schod. Pri kazdom takomto
sposobe budeme staf na 6. schode. Podobne kazdy spoésob vystupu na 5. schod
vieme predlzif o jeden krok cez dva schody, dostaneme tiez nejaky sposob vystupu
na 7. schod. Pri kazdom takomto sp6sobe urcite na 6. schode nezastaneme. Preto
pocet sposobov, ako vystupit na 7. schod, je rovny stétu poctov spdsobov pre
5. schod a pre 6. schod. Tato tvaha funguje aj pre iné pocty schodov, napriklad
pocet sposobov vystupu na treti schod dostanem ako sii¢et poctov spdsobov pre
prvy a druhy schod. Teraz vyuzijeme tento postup.

Na 1. schod sa vieme dostat 1 spésobom.

Na 2. schod sa vieme dostat 2 sposobmi. (1+1 a 2).

Na 3. schod sa vieme dostat 3 spésobmi. Z 1. schoda 1 moznost alebo z 2.
schoda 2 moznosti.

Na 4. schod sa vieme dostat 5 spésobmi. Z 2. schoda 2 moznosti alebo z 3.
schoda 3 moznosti.

Na 5. schod sa vieme dostat 8 spdésobmi. Z 3. schoda 3 moznosti alebo zo
4. schoda 5 moznosti.

Na 6. schod sa vieme dostat 13 spésobmi. Zo 4. schoda 5 moznosti alebo z
5. schoda 8 moznosti.

Na 7. schod sa vieme dostaf 21 spdésobmi. Z 5. schoda 8 moznosti alebo zo
6. schoda 13 moznosti.

Komentar: Mnohi ste len vypisali moznosti, a ¢asto sa stévalo, Ze vam niektoré
chybali, pripadne ste niektoré napisali viackrat. Tiez ste malokedy opisali postup,
ktorym ste hladali riesenia. Za to sme strhavali par bodov, podla toho, ¢i bolo
z poradia moznosti jasné, ako ste ich hladali, alebo nie.
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Uloha é&. 3:

opravovala Zuzka Coculovd

Zadanie: MA4s jeden Stvorec a jeden trojuholnik, oba ttvary mozu byt fubovolne
velké a trojuholnik moze byt Iubovolného tvaru. Moézes$ ich ukladat cez seba
alebo vedla seba (musia sa dotykat viac ako jednym bodom). Kolko vrcholov
moézu mat utvary, ktoré takto vzniknu? Nezabudni, Ze je viac moZnosti, ako
moze trojuholnik vyzerat, nezabudni na Ziadny.

RiesSenie: Pri tejto tlohe obzvlast platilo, ze ¢im viac raz si precitate zadanie,
tym lepsie. Ulohou nebolo nakreslif vietky mozné ttvary, ktoré mohli z troju-
holnika a $tvorca vzniknat. Mali ste zistit, kolko vrcholov moze vzniknuty tGtvar
mat. Ked chceme ukéazat, Ze ttvar modze mat 5 vrcholov, staéi najst jeden atvar
s 5 vrcholmi, nemusime ich nédjst vsetky.

Druh4 podstatnd vec: ak sa ndm nepodarilo najst utvar s viac ako 13 vrcholmi,
myslime si, Ze také utvary vobec nie si. Toto vSak treba nejako zdovodnif. Ako
by sme si inak mohli byt isti? Ned4 sa povedat, Ze sme , hladali dostatoéne dlho*,
a pritom netspesne. Co ak niekto inj vydrzi dlhsie a predsa by taky Gtvar nagiel?
Podme kreslit. Jeden vrchol — to je bod, 2 vrcholy — to je len tsecka, 3 vrcholy
— aha, mame trojuholnik. Vzniknuty utvar méze mat 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11,
12, ba aj 13 vrcholov. Mozete si takéto tGtvary pozriet na obrazku. Preco nie
viac? Na zaciatku méme 7 vrcholov (3 vrcholy trojuholnika a 4 vrcholy $tvorca).
Vrcholy moézeme skryt, alebo vytvorit nové. Vrchol trojuholnika nebude vrcholom
vzniknutého ttvaru, ak bude lezat vo vnutri alebo na hranici $tvorca (okrem jeho
vrcholov). Tak isto mozeme vrcholy Stvorca skryt do vnitra alebo na hranicu
trojuholnika. Novy vrchol vznikne, ak strana trojuholnika pretne stranu stvorca.
Jedna strana trojuholnika moze prefat najviac dve strany S$tvorca — najviac 6
novych vrcholov vytvorenych tromi stranami trojuholnika. Spolu so siedmimi
pévodnymi vrcholmi dostaneme najviac 13 vrcholov.
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Komentar: Kreslit, kreslit, kreslit. Nestaci napisat, ze ste nieCo nasli, ak to
nenakreslite, nemodzeme vam to uznat. Viaceri z vés si neboli isti, ¢o je vrchol
vysledného utvaru a ¢o nie. To, Ze bod bol vrcholom trojuholnika, neznamena,
7e musi byt vrcholom kazdého utvaru, ktory z tohto trojuholnika vznikol. Ak ste
si neboli isti, ¢o to vlastne ten vrchol je, netreba sa bat opytat sa rodicov, pani
ucitelky, alebo pokojne aj nas. Nemozete predsa odpovedat na otézku, ktorej
nerozumiete. A nakoniec pre t polovicu rieSitelov, ktorej sa to tyka, jazykové
okienko: Gtvar m4 jeden vrchol, dva/tri/styri vrcholy (nie vrcholi, ani vrchole),
pit/Sest/tisicosemstodvadsatsest vrcholov. Do sklofiovania, priatelial

Uloha é&. 4:

opravovali Lucka Fabisikovd & Kristinka Fagulovd

Zadanie: Kvader na obrazku ma stvorcovii podstavu a jeho vyska je dvakrat
velké, treti je dvakrat vicsi. Ktora trasa je kratsia, ak vzdy prejdes vzdialenost
medzi dvoma rohmi kvadra najkratSou moznou cestou, A - B - E - G —
F—-A—-E—-HaeboA—-D—-G—-H-D—-B—E—H?

Riesenie:

Podstavou nasho kvéadra je Stvorec. Z toho vieme, ze hrany AB, B G
BC, CD, DA, EF, FG, GH, HE st rovnako dlhé. Dalej boéné |
hrany (visky) AE, BF, CG, DH st rovnaké. Nase trasy tiez obsa- 3
hujta uhlopriecky dvoch druhov: jednak rovnako dlhé uhlopriecky |
AC, BD, EG, FH v stvorcovych stenéch, jednak rovnako dlhé JpL R — ¢
uhlopriecky AF, BE, BG, CF, CH, DG, AH, DE v obdlzniko- |~

vych stendch. Stadi nam teda jednotlivé trasy rozdelif na tseky
a zistif, ktoré si rovnaké.

Zistime, ze AB = AD, BE = DG, EG=DB,GF =GH,FA=BE,AE =HD,
EFH = EH. Vidime, Ze kazdému tseku z prvej trasy vieme néajst rovnako dlha
dvojicku v druhej trase a ziadna tsecka sa nam nezvysi. Mozeme preto povedat,
ze trasy su rovnako dlhé.

Iné rieSenie: Oznacime si jednotlivé dlzky hran tak, ako to bolo v zadani. Stranu
Stvorca pismenkom a, vysku kvadra 2-a (lebo je to dvojnasobok dlzky podstavy),
uhlopriecku $tvorca u, uhloprie¢ku obdiZnika v. Pre prvi trasu zapiSeme dlzky
usekov pomocou zvolenych pismeniek. Dostaneme AB = a, BE = v, EG = u,
GF =a,FFA=v, AE = 2-a, EH = a. Pre druht trasu spravime to isté: AD = q,
DG =v,GH =a, HD =2-a, DB = u, BE = v, EH = a. Pre obe trasy tieto
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vietko s¢itame. Prva trasa ma dlzku a+v+u+a+v+2-a+a=5-a+u+2-v.
Druhd trasaa+v+a+2-a+u+v+a=5-a+u+2-v. Vidime, ze oba sucty
st rovnaké, to znamena, ze aj trasy buda rovnako dlhé.

Zaver: Trasy su rovnako dlhé, ani jedna z nich nie je krat$ia. Inak povedané,
obe trasy sa najkratsie.

Komentar: NajcastejSou chybou vo vasich rieSeniach bolo, Ze ste si neuvedo-
mili, Ze ak chceme prejst vzdialenost medzi dvoma bodmi, leZiacimi oproti sebe, ¢o
dzali po hranach. Taktiez nemali mnohi nakresleny obrazok so zadanymi trasami,
¢o by vadm uréite velmi pomohlo pri rieSeni. :)

Uloha é&. 5:

opravovali Milka Fabisikova & Katka Potpinkovd

Zadanie: Existuju 3 druhy zmrzliny. Piskétova, skoricova a mandarinkova.
Prvy mravec povedal: ,,Zmrzlina je Skoricova alebo piskétova.«

Druhy mravec tvrdil: ,Nie, urcite nie je mandarinkova.“

Treti vyhlasil: ,Ale dno, zmrzlina je Skoricova.*

Trpaslik ti poSepol, ze asponi jeden mravec hadal spravne a aspon jeden nespravne.
Cel4 zmrzlina mé rovnaka prichut. Aka?

Riesenie: Dalo by sa rozoberat, ktori z mravcov hovoria pravdu a ktori nie, ale
moznosti je vela. Rychlejsie sa k rieSeniu dostaneme, ak budeme uvazovat celi
situdciu osobitne pre jednotlivé druhy zmrzliny.

Keby bola zmrzlina mandarinkovd, potom by musel 1. mravec klamat, 2. mravec
by tiez klamal a 3. mravec by tiez nehovoril pravdu. V tomto pripade by vSetci
klamali, ¢o je v rozpore so zadanim ulohy, ktoré hovori, Ze aspon jeden mravec
hovoril pravdu. Preto tdto moZnost nevyhovuje, a teda zmrzlina nemdze byt
mandarinkova.

Keby sme si povedali, Ze zmrzlina je skoricovd, potom by prvy, druhy aj treti
mravec hovorili pravdu. To by tiez nestuhlasilo so zadanim, lebo aspon jeden
z nich mus{ klamat. Ani tdto moZnost nevyhovuje, preto zmrzlina nebude ani
skoricova.

Ostéva nam jedind moznost. Zmrzlina bude piskdtovd. V tomto pripade budi
prvy a druhy mravec hovorit pravdu a treti mravec bude klamat. Podmienka
zadania plati, pretoze dva mravce hovoria pravdu a jeden klame. Zmrzlina je
piskétova.

Zaver: Zmrzlina mé piskétovia prichut.

Komentar: Tu sa ukazalo, Ze na viiésinu tloh sa d& pozerat v roznych pohladov.
Ak nieco nejde, tak to treba skusit inak. ;)
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